

МРНТИ 05.11.21

ОСОБЕННОСТИ ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ НАСЕЛЕНИЯ КАЗАХСТАНА В 1970-1989 гг.

Г.А. Сарсембаева

Восточно-Казахстанского университета имени Сарсена Аманжолова (г. Усть-Каменогорск, Казахстан)

E-mail:gulzhan1974@mail.ru

<https://orcid.org/0000-0003-1371-1656>

Аннотация. В статье анализируются особенности динамики численности и расселения наиболее многочисленных этносов Казахстана в период с 1970 по 1989 гг., при этом особое внимание уделяется изменениям в составе и пространственном размещении титульного населения. Исследование основано на данных переписей населения и официальной статистики, что позволяет детально проследить демографические процессы указанных десятилетий. В работе приводятся сравнительные таблицы, раскрывающие динамику численности различных этнических групп, специфику их расселения по регионам Казахстана, а также распределение населения между городами и сельскими населенными пунктами.

На основе проведенного анализа автор выявляет формирование регионально дифференциированной системы расселения этносов. Южные и Западные регионы республики выделяются как зоны с высокой концентрацией казахов, а также других тюркских и азиатских этносов. В то время как Северные, Восточные и Центральные области преимущественно характеризуются значительной долей европейского населения, сложившейся в результате миграционных процессов советского периода.

Отдельное внимание уделяется особенностям урбанизации титульного этноса. Несмотря на заметный рост доли казахов в городах во второй половине XX века, большинство представителей титульной нации продолжали проживать в сельской местности. Это объясняется как историческими факторами, так и сохранявшимися социально-экономическими особенностями регионов. В целом, автор подчеркивает, что демографическая картина Казахстана в 1970–1989 гг. отличается высокой неоднородностью и обусловлена комплексом социально-экономических и миграционных процессов.

Ключевые слова: население, этнос, казахи, сельское население, городское население, регион, численность.

Введение

Демографические процессы населения Казахстана периода 1970-1989 годов необходимо рассматривать в тесной связи с такими общественно-экономическими и политическими особенностями данного времени, как: замедление темпов экономического развития и отраслей социальной инфраструктуры, жесткая централизация управления экономикой, начало и так называемой «перестройки». Особенности политического, экономического и социального развития Казахстана не могли не отразиться на демографическом поведении населения республики, которое характеризовалось падением рождаемости, увеличением смертности, растущей миграцией в другие республики СССР, а также внутренней миграцией из зон экологического бедствия. Вышеуказанное явилось причиной формирования новых тенденций в этнодемографическом соотношении в Казахстане.

Материалы и методы

Анализируемый период был разделен на два этапа: 1970–1979 гг. и 1979–1989 гг. Таблица 1 иллюстрирует численность, этнический состав и удельный вес населения Казахстана по результатам переписей 1970, 1979 и 1989 годов. Согласно переписи 1970 г., численность всего населения Казахстана в сравнении с 1959 г. увеличилась на 40,0%. Динамика численности наиболее многочисленных этносов Казахстана была следующей: численность казахов увеличилась на 51,9%, русских – на 39,0%, украинцев – на 22,6%, немцев – на 25,5%, узбеков – на 59,1%, татар – на 49,3%, прочих этносов – на 21,9%.

Обсуждение

Таблица 1. Численность и этнический состав населения Казахстана по данным переписей 1970, 1979, 1989 годов

Этносы	1970 г.		1979 г.		1989 г.	
	абс. числен. тыс. чел.	доля в составе насел. %	абс. числен. тыс. чел.	доля в составе насел. %	абс. числен. тыс.чел.	доля в составе насел. %
Все население	13008,7	100	14684,3	100	16464,5	100
Казахи	4234,2	32,5	5289,3	36,0	6534,6	39,7
Русские	5521,9	42,4	5991,2	40,8	6227,5	37,8
Украинцы	933,5	7,2	898,0	6,1	896,2	5,4
Немцы	858,1	6,6	900,2	6,1	957,5	5,8
Узбеки	216,3	1,7	263,3	1,8	332,0	2,0
Татары	285,7	2,2	312,6	2,1	328,0	2,0
Прочие	959,0	7,4	1029,7	7,1	1188,7	7,3

Рассчитано по: Статистический сборник по отдельным показателям всесоюзных переписей населения 1939, 1959, 1970, 1979, 1989 гг. Алма-Ата, 1991. С. 11-12.

Удельный вес в составе всего населения повысился у казахов на 3,5, узбеков – на 0,2, татар – на 0,1 пункта. Понижение удельного веса в составе всего населения республики наблюдается у русских – на 0,3, украинцев – на 1,0, немцев – на 0,5, прочих этносов – на 1,0 пункта. Доля казахов в приросте всего населения составила 39,0%, русских – 41,7%, прочих этносов – 19,3% (Статистический, 1991).

В начале 1960-х годов казахское население переживало демографический взрыв, характеризующийся резким повышением естественного прироста, в основном за счет снижения смертности, особенно детской. Наметившаяся тенденция неуклонного роста общей численности казахов, а также их удельного веса в составе населения республики в предыдущий межпереписной период (1959-1970 гг.), нашла свое продолжение в 1970-е годы.

В 1979 г. произошло увеличение численности населения Казахстана в сравнении с 1970 г. на 12,9%. Казахов стало больше на 24,9%, удельный вес их достиг 36,0%, то есть поднялся на 3,7 пункта. Динамика численности наиболее крупных некоренных этносов республики была следующей: русские увеличивают численность на 8,5%, немцев стало больше на 4,9%, узбеков – на 21,7%, татар – на 9,4%, прочих этносов – на 7,4%. Численность украинцев уменьшилась на 4,0%. Отмечается уменьшение удельного веса в составе всего населения республики у большинства некоренных этносов. Так, у русских удельный вес упал на 1,6, украинцев – на 1,1, немцев – на 0,5, татар – на 0,1, прочих этносов – на 0,3 пункта. Исключение составляют узбеки, удельный вес которых поднялся на 0,1 пункта.

Анализируемый период (1970-1979 гг.) характеризуется преобладанием естественного прироста населения над механическим. Миграционные притоки с каждым годом уменьшались и, в конечном счете, сформировались в отрицательное сальдо. Начиная с 1970 г. население в основном формируется за счет естественного прироста, все возрастающую роль

в котором играет титульный этнос. Так, доля казахов в приросте всего населения в анализируемый период (1970-1979 гг.) составила 63,0%, русских – 28,0%, немцев – 2,5%, прочих этносов – 6,5%. Отдельного внимания заслуживает анализ расселения наиболее многочисленных этносов республики по экономическим районам в исследуемый период.

Таблица 2. Расселение этносов Казахстана по экономическим районам по данным переписей 1970, 1979, 1989 годов

Районы Этносы	1970 г.		1979 г.		1989 г.	
	абс. числен. тыс. чел.	доля в составе насел. %	абс. числен. тыс. чел.	доля в составе насел. %	абс. числен. тыс.чел.	доля в составе насел. %
Южный						
все насел.	3874	100	4552	100	5195	100
казахи	1774	45,8	2255	49,5	2799	53,9
русские	1121	28,9	1195	26,2	1170	22,5
узбеки	197	5,1	252	5,5	312	6,0
украины	114	2,9	112	2,5	109	2,1
прочие	668	17,3	738	16,3	805	15,5
Западный						
все насел.	1563	100	1838	100	2111	100
казахи	827	52,9	1013	55,1	1262	59,8
русские	489	31,2	544	29,6	560	26,5
украинцы	123	7,9	120	6,5	117	5,5
немцы	38	2,4	38	2,1	39	1,8
прочие	86	5,6	123	6,7	133	6,4
Центральный						
все насел.	1557	100	1709	100	1841	100
казахи	296	19,0	370	21,6	459	24,9
русские	787	50,5	859	50,3	876	47,6
украинцы	153	9,8	143	8,4	137	7,4
немцы	146	9,4	155	9,1	168	9,1
прочие	175	11,3	182	10,6	201	11,0
Северный						
все насел.	3709	100	4019	100	4427	100
казахи	743	20,0	897	22,3	1078	24,3
русские	1733	46,7	1894	47,1	2044	46,2
украинцы	478	12,9	451	11,2	453	10,2
белорусы	116	3,1	102	2,5	101	2,3
прочие	639	17,3	675	16,9	751	17,0
Восточный						
все насел.	1563	100	1656	100	1766	100
казахи	509	32,6	596	36,0	686	38,8
русские	882	56,4	899	54,3	914	51,8
украинцы	35	2,2	36	2,2	36	2,0
немцы	69	4,4	66	4,0	67	3,8
прочие	68	4,4	59	3,5	63	3,6

Рассчитано по: Алексеенко А.Н. Население Казахстана 1920-1990 гг. – Алматы, 1993. – с. 32-38.

Из данных таблицы 2 видно, что ареалом сосредоточения титульного этноса являются Западный и Южный Казахстан. Русское население представляло доминанту в Северном и

Центральном районе республики. Расселение других этносов по регионам Казахстана было следующим: наибольшее число украинцев приходится на Северный и Центральный, немцев – на Центральный, прочих этносов – на Южный, Северный и Центральный районы (причем, в Южном регионе среди прочих этносов преобладали узбеки, уйгуры и азербайджанцы, в Северном и Центральном – белорусы, татары и поляки).

За 9 лет (1970-1979 гг.) выросла численность населения всех без исключения районов Казахстана. Наибольшее увеличение численности отмечается в Западном на 17,6% и Южном на 17,5% экономических районах, наименьшее – в Восточном на 6,0%, Северном на 8,4% и Центральном на 9,8% районах.

Численность казахов в Южном районе увеличилась на 27,1%, в Западном – на 22,5%, в Восточном – на 17,1%, в Северном – на 20,7%, Центральном – на 25,0%. Наблюдается увеличение удельного веса казахского этноса в составе населения всех районов Казахстана.

Динамика численности некоренных этносов по регионам республики была следующей. Наибольшее увеличение численности русского населения отмечается в Северном Казахстане – на 9,3%, наименьшее – в Восточном – на 1,9%. В анализируемый период наблюдается уменьшение численности украинского этноса, исключение составляет Восточный Казахстан, где их численность увеличилась на 2,9%. Отмечается уменьшение удельного веса в составе населения всех районов Казахстана у европейских этносов.

Особенности динамики численности и расселения населения Казахстана по городам и селам в рассматриваемый период приводятся в таблице 3.

Таблица 3. Расселение этносов Казахстана по данным переписей 1970, 1979, 1989 годов

Этносы	1970 г.		1979 г.		1989 г.	
	абс. числен. тыс. чел.	доля в составе насел. %	абс. числен. тыс. чел.	доля в составе насел. %	абс. числен. тыс.чел.	доля в составе насел. %
Все насел. городское сельское	13008,7	100	14684,3	100	16464,5	100
	6538,6	100	7855,2	100	9402,6	100
	6470,1	100	6829,1	100	7061,9	100
Казахи городское сельское	4234,1	32,5	5289,3	36,0	6534,6	39,7
	1115,3	17,0	1634,8	20,8	2506,3	26,6
	3118,9	48,2	3654,5	53,5	4028,3	57,0
Русские городское сельское	5521,9	42,4	5991,2	40,8	6227,5	37,8
	3818,3	58,4	4426,5	56,3	4823,2	51,3
	1703,6	26,3	1564,7	22,9	1404,3	19,9
Немцы городское сельское	858,1	6,6	900,2	6,1	957,5	5,8
	346,3	5,3	404,5	5,1	469,8	5,0
	511,8	7,9	495,7	7,2	487,7	6,9
Украинцы городское сельское	933,4	7,2	898,0	6,1	896,2	5,4
	501,3	7,7	540,6	6,9	584,8	6,2
	432,1	6,7	357,4	5,2	311,4	4,4
Прочие городское сельское	1461,2	11,3	1605,6	11,0	1848,7	11,3
	757,4	11,6	848,8	10,9	1018,5	10,9
	703,8	10,9	756,8	11,2	830,2	11,8

Рассчитано по: Алексеенко А.Н. Население Казахстана 1920-1990 гг. – Алматы, 1993. – С. 96-97.

Как видно из вышеупомянутой таблицы 3, наблюдается рост как сельского, так и городского населения. При этом отмечается продолжающееся уменьшение темпа роста числа сельских жителей, в сравнении с 1959 г. в 3,5 раза.

В период с 1970 по 1979 годы казахов в селах республики стало больше на 17,2%, удельный вес их в составе сельского населения Казахстана повысился на 5,3 пункта. Увеличивают численность и долю в составе сельского населения также узбеки, уйгуры и некоторые другие тюркоязычные этносы. У русских, украинцев, немцев, напротив, наблюдается уменьшение как численности, так и удельного веса в составе сельского населения республики. Так, у русских – 8,2%, понижение удельного веса на 3,4, украинцев – на 17,3%, доля в составе населения уменьшилась на 1,5, немцев – на 3,1%, понижение удельного веса на 0,7 пункта.

Региональный анализ сельского населения у различных этносов Казахстана показывает следующее. В целом в анализируемый период наибольшая концентрация сельчан отмечается в Северном и Южном экономических районах. Большое число сельских жителей, проживающих в Северном экономическом районе – результат освоения целинных и залежных земель, которым характеризуется предыдущий межпереписной период (1959-1970 гг.). Однако в 1970-е годы отмечается снижение доли сельского населения Северного экономического района в составе сельского населения Казахстана, что является следствием оттока из районов освоения целинных и залежных земель сельчан, начавшегося со второй половины 1960-х годов. Так, наибольшее уменьшение числа сельских русских и некоторых других славяноязычных, а также европейских этносов приходится на Северный Казахстан.

Иная ситуация складывается в Южном экономическом районе, где всегда была высокая концентрация сельских жителей, численность которых неуклонно росла. Не стали исключением и 1970-е годы. На Южный экономический район приходится наибольшее увеличение численности сельских казахов, узбеков, уйгур, а также некоторых других тюркоязычных этносов. Увеличение доли сельчан в составе сельского населения республики наблюдается также в Западном и Центральном экономических районах. В Восточном же регионе, напротив, отмечается постоянное сокращение сельских жителей.

Всего за 9 лет (1970-1979 гг.) сельчан в республике стало больше на 5,5%. При этом, на Юге – на 13,9%, Западе – на 7,3%. В Центральном регионе численность сельских жителей осталась прежней, на Востоке и Севере отмечается уменьшение сельского населения на 0,8% и на 2,1% (Алексеенко А.Н., 1993).

В анализируемый период отмечается увеличение городского населения на 20,1%. При этом наблюдается уменьшение темпов роста числа городских жителей по сравнению с предыдущим межпереписным периодом (1959-1970 гг.) в 1,9 раза.

Этнический анализ городского населения Казахстана показывает следующее. В исследуемый период казахов-городян стало больше на 46,6%. Удельный вес коренного этноса в составе городского населения республики повысился на 3,8 пункта и составил в 1979 г. 20,8%. Темпы роста городского казахского населения в 1970-е годы превышают темпы роста сельского в 2,7 раза. Отмечается увеличение доли казахов в общем приросте городского населения, что является свидетельством того, что казахи становятся все более урбанизированным этносом.

Динамика численности и удельного веса в составе городского населения Казахстана у других наиболее многочисленных этносов была следующей. В анализируемый период численность русских-городян увеличилась на 15,9%, немцев – на 16,8%, украинцев – на 7,8%, прочих этносов – на 12,1%. Несмотря на увеличение абсолютной численности, у таких национальностей, как русские, немцы, украинцы и некоторые другие, наблюдается уменьшение их темпов роста среди городского населения. Отмечается уменьшение доли в составе городского населения у русских – на 2,1, немцев – на 0,2, украинцев – на 0,8, прочих этносов – на 0,7 пункта. Удельный вес в приросте всего городского населения у русских составил 46,2%, украинцев – 3,0%, немцев – 4,4%, прочих – 6,9%.

Считаем целесообразным освещение региональных особенностей городского населения Казахстана. Районами наибольшей концентрации городского населения в период с 1970 по 1979 годы являются Северный и Южный. Наибольшее число городского коренного населения приходится на Южный экономический район, русского – на Северный и Центральный, прочих этносов – на Северный и Южный. Удельный вес в составе городского населения у казахов увеличился повсеместно, у русских – только в Центральном (на 0,1 пункта) и Северном районе (на 0,2 пункта), в остальных районах происходит его уменьшение. Прочие этносы уменьшают долю в составе городского населения повсеместно, исключение составляет Западный экономический район, где наблюдается ее повышение на 0,1 пункта.

На демографическое поведение населения Казахстана в последующий межпереписной период (1979-1989 гг.) повлияли политические, экономические, этнические и идеологические факторы. Государство СССР постепенно трансформировалось, проходя стадии перестройки и демократизации, тоталитарные структуры реформировались в сторону правового государства.

В 1989 году была проведена последняя перепись населения СССР. По материалам переписи все население Казахстана в сравнении с 1979 г. увеличилось на 12,1%. Численность титульного этноса увеличилась на 23,5%, удельный вес в общей численности населения республики составил 39,7%, то есть повысился на 3,7 пункта. Несмотря на увеличение численности русских на 3,9%, немцев – на 6,4%, удельный вес их в составе населения Казахстана уменьшился на 3,0 и 0,3 пункта соответственно. У украинского этноса отмечается уменьшение как численности на 0,2%, так и доли в составе населения республики на 0,7 пункта. У прочих этносов численность увеличилась на 15,4%, удельный вес – на 0,2 пункта.

Доля казахов в общем приросте населения в 1979 – 1989 гг. составила 70,0%, русских – 13,3%, немцев – 3,3%, прочих этносов – 13,4%.

В исследуемый межпереписной период (1979-1989 гг.) отмечается высокий естественный прирост у казахов и некоторых других тюркоязычных этносов, проживающих на территории республики (узбеки, уйгуры, азербайджанцы). Значительно ниже темпы роста были характерны для европейских этносов.

Региональные особенности расселения наиболее многочисленных этносов республики в период с 1979 по 1989 годы были следующими.

По данным таблицы 2, в 1989 г. наибольшая численность населения приходится на Южный и Северные экономические районы, наименьшая – на Восточный и Центральный. В рассматриваемый межпереписной период численность населения увеличилась во всех экономических районах. Наибольшее увеличение произошло в Западном (на 14,9%) и Южном (на 14,1%) районах, наименьшее – в Восточном (на 6,6%), Центральном (на 7,7%) и Северном (10,2%) экономических районах.

Казахское население увеличивает численность и удельный вес повсеместно по республике. В Южном и Западном экономических районах в 1989 г. казахи составляли больше половины населения. На эти же районы приходится наибольшее увеличение численности и удельного веса коренных жителей на 24,6%, доля повысился на 4,7 пункта (Западный) и на 24,1%, повышение удельного веса на 4,4 пункта (Южный). Удельный вес казахов в приросте населения Западного района составил 91,2%, Южного – 84,6%. Наименьший рост казахского этноса приходится на Восточный экономический район, где его численность увеличилась на 15,1%, удельный вес – на 2,8 пункта. В Центральном и Северном регионах казахов стало больше на 24,1% и 20,2%, доля в составе населения повысилась на 3,3 и 1,0 пункта.

Несмотря на увеличение численности русского этноса, кроме Южного Казахстана, доля их в составе населения уменьшается повсеместно. У украинцев, белорусов, немцев удельный вес в составе населения того или иного района республики уменьшился или остался на прежнем месте. У прочих этносов наблюдается увеличение численности во всех регионах Казахстана, удельный вес их претерпевает изменения в целом в сторону увеличения, за исключением Южного и Западного экономических районов.

Удельный вес русского этноса в Восточном Казахстане составил 51,8%, Центральном – 47,6% и Северном – 46,2%, то есть почти половину численности населения этих регионов. У украинцев наибольший удельный вес в составе населения приходится на Северный, Центральный и Западный районы, у немцев – на Центральный и Западный, у прочих этносов – на Северный и Южный экономические районы.

Наметившиеся изменения в демографической структуре сельского населения в предыдущий межпереписной период (1970-1979 гг.): снижение доли сельчан в общей численности населения, отток из районов освоения целинных земель, находят свое продолжение и в анализируемое время 1979-1989 годы.

Численность сельского населения республики в период с 1979 по 1989 годы увеличилась на 3,4%. Динамика численности сельского населения у различных этносов Казахстана была неодинаковой. Так, например, у казахов она претерпела изменения в сторону увеличения (на 10,2%), у русских, немцев и украинцев – в сторону уменьшения (на 10,3%, 1,6%, 12,9%). Численность сельского населения у прочих этносов увеличилась на 9,7%. У русских, немцев и украинцев уменьшается также доля в составе сельского населения на 3,0; 0,3 и 0,8 пунктов. У казахов же, напротив, удельный вес в составе сельского населения увеличился на 3,5 пункта. Доля их в приросте сельских жителей Казахстана в анализируемый период составила 60,6%. Можно утверждать, что рост численности сельского населения в исследуемый период осуществлялся в целом благодаря коренным жителям республики.

В регионах динамика численности сельского населения различна. Характерной особенностью является концентрация его в двух экономических районах – Северном и Южном. Данные Всесоюзной переписи 1989 г. свидетельствуют о том, что здесь было сосредоточено 72,4% сельских жителей республики.

Как видно из таблицы 3, в рассматриваемый период (1979-1989 гг.) численность городских жителей увеличилась на 19,7%. Казахов-горожан стало больше на 53,3%, русских – на 9,0%, немцев – на 16,1%, украинцев – на 8,2%, прочих этносов – на 20,0%. Доля в составе городского населения увеличилась у казахов на 5,8 пункта, у русских, немцев и украинцев наблюдается ее уменьшение на 5,0, 0,1 и 0,7 пункта. У прочих этносов удельный вес в составе городского населения остался прежним.

Из приведенных выше данных можно сделать вывод о том, что темпы роста городского населения в республике опережают темпы роста сельского в 6,6 раз. В Южном, Западном и Северном экономических районах темпы роста городского населения в анализируемый период существенно выше, чем в Восточном и Центральном.

Удельный вес казахов в приросте всего городского населения составил 56,3%, русских – 25,6%, немцев – 4,2, украинцев – 2,9%, прочих этносов – 11,0%.

Таким образом, сравнительный анализ переписей 1970, 1979 и 1989 годов позволяет сделать следующие выводы о динамике численности и расселении наиболее многочисленных этносов Казахстана. В период с 1970 по 1989 годы численность населения республики увеличилась на 3455,8 тыс. человек или на 26,6%. Казахов стало больше на 54,3%, русских – на 12,8%, немцев – на 11,6%, узбеков – на 53,5%, татар – на 14,8%, прочих этносов – на 24,0%. Уменьшилась численность украинцев на 4,0%. Удельный вес титульного этноса повысился с 32,5% в 1970 г. на 39,7% в 1989 г., то есть на 7,2 пункта. Казахи стали представлять теперь наибольшую этническую группу в республике. Русское же население, напротив, к 1989 г. теряет этническую доминанту в Казахстане. Если в 1970 г. доля русского этноса в составе всего населения республики равнялась 42,4, то в 1989 г. она стала составлять 37,8 – снижение на 4,6 пункта. Изменение удельного веса в составе всего населения республики у прочих этносов выглядело следующим образом: повышение у узбеков – на 0,3 пункта, уменьшение – у украинцев – на 1,8, немцев – на 0,8, татар – на 0,2, прочих этносов – на 0,1 пункта.

Региональный анализ динамики численности основных этносов Казахстана в период 1970-1989 гг. показывает, что наибольшее ее увеличение происходит в районах сосредоточения казахского и некоторых других тюркоязычных этносов. Так, в Южном

Казахстане доля в приросте населения казахов составила 69,5%, в Западном – 50,3%. В районах преимущественного сосредоточения европейских этносов происходит наименьшее увеличение численности населения, что является свидетельством начавшегося оттока некоренного населения из Казахстана. Наблюдается также увеличение удельного веса титульного этноса в составе населения всех районов республики. Несмотря на увеличение численности у таких этносов, как русские, немцы и некоторые другие (кроме украинцев), рассматриваемый период характеризуется уменьшением их доли в составе населения всех районов республики.

Результаты

Анализ демографических процессов городского и сельского населения в исследуемый период (1970-1989 гг.) позволяет говорить о увеличении численности как сельских, так и городских жителей Казахстана, при этом отмечается уменьшение темпов роста числа жителей, как в городах, так и в селах.

Отмечается снижение доли сельского населения с 49,7% в 1970 г. до 42,9% в 1989 г. Всего за 19 лет сельских жителей в республике стало больше на 9,1%. Этнический и региональный анализ сельского населения Казахстана показывает, что в исследуемый период численность сельского населения увеличивается в районах наибольшей концентрации казахского и некоторых других тюркоязычных этносов. В тех же районах, где преобладали европейские этносы, напротив, отмечается уменьшение сельского населения, что является следствием их урбанизации или эмиграции за пределы республики.

Наибольшее представительство в составе сельского населения имеют казахи. В 1970 г. они составляли 48,2% сельского населения Казахстана, в 1979 г. – 53,5%, в 1989 г. – 57%. Несмотря на то, что удельный вес коренного населения в составе сельского в анализируемый период увеличился, темпы роста сельских казахов снижаются. В 1979 г. в сравнении с 1970 г. казахов в селах республики стало больше на 17,2%, в 1989 г. в сравнении с 1979 г. численность сельских казахов увеличилась на 10,2%. В целом за исследуемый период численность казахов, проживающих в сельской местности, увеличилась на 29,2%. Динамика численности сельского населения у других этносов Казахстана была следующей: русских-сельчан стало меньше на 17,6%, немцев – на 4,7%, украинцев – на 27,9%, численность прочих этносов увеличилась на 18,0%.

Наблюдаются три тенденции размещения сельского населения по экономическим районам: в Северном и Восточном доля сельского населения в составе всего сельского населения республики неуклонно снижается; в Западном и Центральном регионах – сохраняется в течение анализируемого периода на одном уровне; в Южном экономическом районе отмечается процесс все большей концентрации сельского населения Казахстана.

Численность городского населения увеличилась на 43,8%. Темпы роста городского населения опережали темпы роста сельского в 4,8 раза. Темпы роста городского казахского населения являлись самыми высокими среди крупных этносов, населяющих Казахстан, и превышали темпы роста сельского в 70-е годы в 2,7 раза, в 80-е – в 5,2 раза, например, в 1979-1989 гг. темпы роста городского казахского населения были в 6 раз выше, чем русского. Увеличивается удельный вес казахов в составе городского населения, если в 1970 г. он составлял 17,0%, то в 1989 г. – 26,6%. Растет доля казахов и в общем приросте городского населения – в 1970-1979 гг. – 39,5%, в 1979-1989 гг. – 56,3%, то есть более половины. В целом за период с 1970 по 1989 годы численность казахов-горожан увеличилась на 24,7%, русских – на 26,3%, немцев – на 35,7%, украинцев – 16,7%, прочих этносов – на 34,5%.

Особенности динамики численности городского населения по регионам Казахстана были следующими: в Южном, Западном и Северном экономических районах темпы роста городского населения были существенно выше, чем в Восточном и Центральном.

Итак, на протяжении 19 лет (1970-1989 гг.) произошло количественное увеличение населения, хотя показатель его роста заметно сократился в результате колебаний естественного прироста и возрастания оттока из республики. В анализируемый период

можно наблюдать устойчивую тенденцию увеличения численности и удельного веса в составе населения республики казахов. В целом, формирование населения Казахстана за счет механического прироста, которое было доминирующим до начала 1970-х годов, сменяется естественным приростом, все возрастающую роль в котором играет титульный этнос.

Список использованной литературы

- Алексеенко А.Н. Казахстан в зеркале переписей населения. – Население и общество. Информационный бюллетень Центра демографии и экологии человека Института народохозяйственного прогнозирования РАН, 2000, август, № 47.
- Алексеенко А.Н. Население Казахстана 1920-1990 гг. – Алматы, 1993.
- Асылбеков М.Х., Галиев А.Б. Социально-демографические процессы в Казахстане (1917-1980). – А., 1991.
- Базанова Ф. Н. Формирование и развитие структуры населения Казахской ССР (национальный аспект). – А., 1987.
- Берденова К.А. Общая и экономическая история Казахстана. Учебное пособие. – Алматы, 2000.
- Демографический ежегодник СССР. 1990. – М., 1990.
- Статистический сборник по отдельным показателям всесоюзных переписей населения 1939, 1959, 1970, 1979, 1989 гг. – Алма-Ата, 1991.

Г.А. Сарсембаева

Сәрсен Аманжолов атындағы Шығыс Қазақстан университеті, Өскемен қ., Қазақстан

ҚАЗАҚСТАН ХАЛҚЫНЫҢ 1970–1989 ЖЫЛДАРДАҒЫ ДЕМОГРАФИЯЛЫҚ ДАМУ ЕРЕКШЕЛІКТЕРИ

Аннотация. Мақалада 1970–1989 жылдар аралығындағы Қазақстандағы ең көп саналған этностардың саны мен таралу ерекшеліктері талданады. Арнайы назар титулдық халыққа аударылған. Зерттеу халық санағы деректері мен ресми статистикалық мәліметтер негізінде жүргізіліп, көрсетілген кезеңдегі демографиялық үрдістерді жан-жақты қарастыруға мүмкіндік береді. Мақалада әр этностың санының динамикасы, Қазақстанның өнірлері бойынша таралуы, сондай-ақ қалалар мен ауылдық елді мекендердегі орналасуы сипатталған салыстырмалы кестелер ұсынылған.

Анализ нәтижесінде автор этностардың өнірлік әркелкі таралу жүйесінің қалыптасқанын көрсетеді. Республикадағы Оңтүстік және Батыс өнірлер қазақтар мен басқа да азиялық этностардың шоғырланған аймақтары ретінде ерекшеленеді. Солтүстік, Шығыс және Орталық өнірлерде европалық халықтың басым бөлігі тұрады, бұл кеңестік кезеңдегі көші-қон процестерінің нәтижесі болып табылады.

Титулдық этностың урбанизациясына жеке көніл бөлінген. XX ғасырдың екінші жартысында қалалардағы қазақтардың саны артқанымен, титулдық халықтың басым бөлігі ауылдық жерлерде қалған. Бұл тарихи факторлармен және өнірлердің әлеуметтік-экономикалық ерекшеліктерімен түсіндіріледі. Жалпы алғанда, 1970-1989 жылдардағы Қазақстан халқының демографиялық құрылымы аймақтық әркелкілікке ие болып, әлеуметтік-экономикалық және көші-қон үрдістерімен тығыз байланысты болғаны анықталды.

Түйін сөздер: халық, этнос, қазақтар, ауыл халқы, қала халқы, өнір, саны.

G.A. Sarsembayeva

Sarsen Amanzholov East Kazakhstan University, Oskemen, Kazakhstan

FEATURES OF THE DEMOGRAPHIC DEVELOPMENT OF THE POPULATION OF KAZAKHSTAN IN 1970–1989

Abstract. The article analyzes the dynamics of population size and settlement patterns of the most numerous ethnic groups in Kazakhstan during the period from 1970 to 1989, with particular attention paid to the titular population. The study is based on census data and official statistical sources, which allow for a detailed examination of demographic processes during the specified period. Comparative tables are presented that illustrate the changes in population size, the distribution of major ethnic groups across regions of Kazakhstan, and their settlement in urban and rural areas.

The analysis demonstrates the formation of a regionally differentiated system of ethnic settlement. The southern and western regions of the republic are characterized by a high concentration of Kazakhs and other Asian ethnic groups, while the northern, eastern, and central regions are predominantly inhabited by the European population, reflecting migration patterns of the Soviet period.

Special attention is given to the urbanization of the titular ethnic group. Despite a noticeable increase in the number of Kazakhs living in cities during the second half of the twentieth century, the majority of the titular population continued to reside in rural areas. This pattern is explained by historical factors as well as the socio-economic characteristics of the regions. Overall, the demographic structure of Kazakhstan in 1970–1989 demonstrates significant regional differentiation and is closely linked to a combination of socio-economic development and migration processes.

Keywords: population, ethnos, Kazakhs, rural population, urban population, region, number.

References

- Statisticheskij sbornik po otdel'ny'm pokazatelyam vsesoyuzny'x perepisej naseleniya 1939, 1959, 1970, 1979, 1989 gg. – Alma-Ata, 1991.
- Alekseenko A.N. Naselenie Kazaxstana 1920-1990 gg. – Almaty', 1993.
- Alekseenko A.N. Kazaxstan v zerkale perepisej naseleniya. – Naselenie i obshhestvo. Informacionnyj byulleten' Centra demografii i ekologii cheloveka Instituta narodoxozyajstvennogo prognozirovaniya RAN, 2000, avgust, N 47.
- Berdenova K.A. Obshchaya i ekonomicheskaya istoriya Kazaxstana. Uchebnoe posobie. – Almaty', 2000.
- Demograficheskij ezhegodnik SSSR. 1990. – M., 1990.
- Asylbekov M.X., Galiev A.B. Social'no-demograficheskie processy v Kazaxstane (1917-1980). – A., 1991.
- Bazanova F. N. Formirovanie i razvitiye struktury naseleniya Kazaxskoj SSR (nacional'nyj aspekt). – A., 1987.

Сведения об авторе

Сарсембаева Гульжан Алибековна – ассоциированный профессор Восточно-Казахстанского университета имени Сарсена Аманжолова, к.и.н., г. Усть-Каменогорск, Казахстан

Автор туралы мәлімет

Сарсембаева Гульжан Алибековна – Сәрсен Аманжолов атындағы Шығыс Қазақстан университетінің қауымдастырылған профессоры, тарих ғылымдарының кандидаты, Өскемен қ., Қазақстан

Information about author

Sarsembayeva Gulzhan Alibekovna – Associate Professor at Sarsen Amanzholov East Kazakhstan University, Candidate of Historical Sciences, Ust-Kamenogorsk, Kazakhstan